



高家镇塔稍村春景如画(资料图)

渭滨区：美丽乡村的精彩蝶变

(上接第一版)

党建“发力”，政府“助力”，群众“给力”。全区上下“一盘棋”，纷纷行动起来，掀起了农村人居环境整治提升“大会战”。大家从痛点抓起，清理“三堆”、治理“三乱”，向顽疾宣战。“我们村子里的环境一天比一天好！”石鼓镇龙山河村党支部书记张泽源颇有感触地说，“过去村里环境卫生不好，村民打扫卫生的积极性也不高。这次开展大干20天环境整治攻坚行动后，区上、镇上领导天天来督促，还帮我们干活，村民的积极性被调动起来了。”如今的龙山河村，环境好了、“三堆”没了，看着干净整洁的居住环境，村民的心情很舒畅。

人改变了环境，环境也改变着人。高家镇上川村以山水、田园农耕为依托，打造生态观光游和农耕体验区，同时开展“美丽庭院”创建活动，提升村民文明素质；神农镇大湾铺村开展“五好家庭”“好婆婆”“好媳妇”等评选活动，引导村民讲究卫生、爱护环境，让文明新风吹进村民心中……渭滨区坚持将农村人居环境整治与乡村“五大振兴”融合，区级领导从严督导、包抓部门一线支援、驻村指导员“点对点”监督，逐村建台账、下清单，将农户整治成效与村集体分红挂钩、评选“好媳妇”与“美丽庭院”创建挂钩，形成了干部带头、党员齐抓、群众参与的强大合力，既美化了乡村环境，也赢得了民心，促进了乡风文明！

精准施策 整治提升美环境

审时度势，精准施策，助力乡村振兴。渭滨区坚持用城市化理念推进农村人居环境整治，突出以“抓改造、抓规范、抓精品、抓提升、抓创建、抓内涵”促“硬化、净化、绿化、亮化、美化、文化”落地生根，呈现村强、民富、景美、人和的田园风光。全区通村客运班车实现全覆盖，农村无害化卫生厕所普及率、污水治理率、秸秆综合利用率实现高线达标，新增绿化微景观65处，扮靓了乡村，各村每50米栽设路灯照亮乡村道路，创建美丽庭院505户、示范村19个，建成村史馆21个、特色文化墙1.3万平方米。渭滨区农村人居环境整治不断按下“快进键”，村容村貌不断改善，整治成效由“一眼干净”向“全域洁净”转变，发生了巨变。



春天的石鼓镇茵香河村(资料图)



冬天的神农镇太平庄村一角

工作抓得实不实，当地人最有感受。市民王先生老家在高家镇晁峪村，最近回村办事的时候，对村干部说：“这次回村里感觉村子变化特别大，处处是风景！”“之所以有这些变化，是因为我们不仅给‘三堆’安了‘家’，还在旁边空闲的地方建起了篱笆式菜园，生态环境、人

居环境都更美了。”晁峪村党支部书记韩文科自信满满地说，“我们还以‘六化’标准打造了农耕文化园，创作旧油坊、铁匠铺等立体式彩绘，建成了丰裕东巷、西巷风车走廊。如今不仅环境‘硬件’提升了，文化‘软件’也更有内涵！”

除了晁峪村，石鼓镇龙凤山村

践行了乡村振兴为了人民、乡村振兴依靠人民、乡村振兴成果由人民共享的理念。

沿着茵香河向上走，古色古香的建筑群一定会吸引你的目光，这就是石鼓镇茵香河村。进入村里，布满青苔的石阶干净整洁，房前屋后花环水绕，整个村庄宁静美丽。村里聘请专业物业公司从日常维护到环境提升开展系统化服务，美丽宜居是对这里最贴切的评价。

聚力攻坚，强力整治，全力创建。高家镇晁峪村、石鼓镇中岩山村相继成立村物业管理合作社，建立村级物业服务基金，开展专项化服务；神农镇大散关村采取党建引领、志愿服务的模式，组建村组物业服务队，组织热心群众开展贴心服务……渭滨区各镇村因地制宜、创新管理模式，全面推进农村人居环境整治提升再上新台阶，一幅幅美丽乡村的“高颜值”画卷在渭滨大地上完美呈现。

建章立制 共治共享长效化

建设美丽乡村，实施乡村振兴，巩固提升农村人居环境整治成效是关键。渭滨区坚持把农村人居环境整治作为推进乡村振兴、增进民生福祉、践行为民办实事的破题之举，召开每季联席会、每月考评会，对整治效果好的村，在项目资金方面予以倾斜，对整治不力的村，取消或暂缓项目支持。建立了具有渭滨特色的农村人居环境整治长效机制，推动整治行动由“集中突击”向“常治长效”转变、整治成果由“美丽生态”向“美丽经济”转变，激发了渭滨区乡村振兴的新活力。

破茧化蝶舞翩跹，美丽乡村画卷中来。如今，漫步依山傍水、如诗如画的渭滨农村，水泥路面宽阔洁净、民宿民居整齐划一、休闲广场干净整洁、山林草木茂盛……身处其中，犹如品读一首首诗、赏鉴一幅幅画，怡然自得。

启航新征程，扬帆再出发。面对立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局的新任务、新征程、新挑战，全区上下将在新一届区委、区政府领导班子带领下，持续深化农村人居环境整治提升，助力乡村振兴，向着区第十五次党代会提出的“建成西部高质量发展先行示范区”目标昂扬奋进。

在完成“八清一改”的基础上，改造提升村内墙面、花坛、绿化带等，稳步推进“六化”提升；高家镇上川村创新开展“我为‘三堆’建个屋”活动，同时组织村内能工巧匠利用清理出来的废旧木头，在规划的游客休闲区制作木雕等景观小品；高家村以“文明乡风”为着力点，在文化大院打造了三孔窑洞，供村民唱戏，练习书法、绘画，成为全市新晋“网红打卡地”……渭滨区各镇村下决心、强优势、赛亮点，开足马力进行人居环境大整治大提升，啃下了一个个“硬骨头”。

精准发力 农村管理物业化

改善农村人居环境，整治提升是基础，管理运行是保障。渭滨区创新“物业化模式管理农村”方式，因村施策抓巩固，在经济条件好的村子，以市场运营为主导，实施市场化物业管理；在经济条件较好的村子，以村级组织为主导，实施自主式物业管理；在经济薄弱的村子，以群众自治为主导，实施互助式物业管理，整治有实效、群众都拥护，真正